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Прэ зі дэнт Між на род най фе дэ ра цыі 
ха кея Рэ нэ Фа зель пад час 

чэм пі я на ту све ту ў Фран цыі і Гер ма ніі 
агу чыў ідэю ска ра чэн ня вы шэй ша га 

ды ві зі ё на да 12 ка манд. «Я вя лі кі 
пры хіль нік гэ тай ідэі, яна зра бі ла б 

тур нір уз ру шаль на ці ка вым. Гэ та 
ідэа льны ва ры янт», — за явіў Фа зель.

Праў да, ён ад зна чыў, што па лі тыч на ўва со-
біць гэ тую ідэю ў жыц цё бу дзе ней ма вер на скла да на. «Па шы рыць коль касць 
ка ман даў бу дзе ў шмат ра зоў пра сцей, чым ска ра ціць, хоць па шы рэн не мы 
і не раз гля да ем. А вось ска ра чэн не мно гае спрос ціць, зні зіць вы дат кі. Бу дзе 

не 10 мат чаў, а мак сі мум — 8. Па пяць у гру пе, да лей — плэй-оф. Уз ро вень 
у цэ лым бу дзе вы шэй шы, што мо жа спра ва ка ваць боль шы ін та рэс».

Прэ зі дэнт Між на род най фе дэ ра цыі ад зна чыў, што ка лі зра біць два ды ві-
зі ё ны па 12 ка ман даў, гэ та маг ло б на ват пры нес ці больш ка рыс ці і зра біць 
абод ва тур ні ры вель мі пры ваб ны мі. «З ін ша га бо ку, пры 16 удзель ні ках ёсць 
свае плю сы. Ска жам, Паўд нё вая Ка рэя вы бі ла ся ця пер у эліт ны ды ві зі ён, а 
пры фар ма це з 12 ка ман да мі гэ та бы ло б амаль не маг чы ма. Трэ ба раз гле-
дзець усе плю сы і мі ну сы, вы ву чыць во пыт пя ці апош ніх га доў. Ка лі мож на 
штось ці па леп шыць — трэ ба па ляп шаць. Ін шая спра ва, што ёсць яшчэ пы-
тан не мар ке тын гу. Наш парт нёр у гэ тай га лі не вы сту пае за 16 удзель ні каў, 
па коль кі хо ча пра да ваць тэ ле пра вы ў як ма га боль шую коль касць кра ін», — 
да даў Рэ нэ Фа зель

�

На ра джэн не
У 30-я га ды ў ма ла дой са вец кай кра і не 

паў сюд на ўзво дзі лі ся спар тыў ныя збу да ван-
ні, іні цы я ты ва бу даў ніц тва ста ды ё на «Ды на-
ма» зы хо дзі ла ад кі раў ніц тва Аб' яд на на га 
га лоў на га па лі тыч на га ўпраў лен ня. Бы ло вы-
ра ша на, што но вы спар тыў ны аб' ект па ві нен 
з'я віц ца ў цэнт ры го ра да, не да лё ка ад вак за-
ла на мес цы бы лых най ста рэй шых яў рэй скіх 
мо гі лак, за кры тых яшчэ ў 1883 го дзе. Га зе та 
«Минское сло во» пі са ла: «У па чат ку ХХ ста-
год дзя па тэ ры то рыі су час на га ста ды ё на пра-
хо дзі ла ву лі ца Ма га зін ная і зна хо дзі лі ся ста-
рыя яў рэй скія мо гіл кі, якія слу жы лі вы дат ным 
схо ві шчам для роз на га ро ду ху лі га наў».

Бу да ва лі ста ды ён, што на зы ва ец ца, усёй 
гра ма дой: на бу доў лі быў за дзей ні ча ны кож-
ны ды на ма вец, а гэ та — і па меж ні кі, і аса біс-
ты склад НКУС. Кож ны па ві нен быў ад пра ца-
ваць на «Ды на ма» не менш за 100 га дзін.

Та ды пер шы ва ры янт ста ды ё на быў па-
бу да ва ны з дрэ ва, га лоў ная тры бу на раз мя-
шча ла ся на мес цы ар кі па ву лі цы Кі ра ва, а 
фут боль нае по ле — на мес цы, дзе праз мно-
гія дзе ся ці год дзі раз гар нуў ся рэ ча вы ры нак. 
Ура чыс тае ад крыц цё ста ды ё на ад бы ло ся 
12 чэр ве ня 1934 го да.

«Ды на ма» хут ка стаў са мым на вед валь-
ным спар тыў ным аб' ек там Мін ска, а мо жа, і 
ўсёй вя лі кай кра і ны. Та му ўжо праз тры га ды 
пас ля ад крыц ця ўзнік ла па трэ ба ў па ве лі чэн-
ні яго ўмя шчаль нас ці. На пра ця гу 1937—1939 
га доў бы ла пра ве дзе на пер шая рэ кан струк-
цыя ста ды ё на, у яе вы ні ку ўмя шчаль насць 
аб' ек та па вя лі чы ла ся на 12 ты сяч мес цаў.

Скла да ны час
У га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны ста ды ён 

быў раз бу ра ны. «24 і 25 чэр ве ня 1941 го да 
ва ро жыя эс кад рыл лі пад час на лё ту фу гас-
ны мі і за паль ны мі бом ба мі пад па лі лі ста ды-
ён. А так са ма скла ды ма га зі на спар тыў на га 
та ва рыст ва «Ды на ма». Пад час па жа ру ўсе 
ма тэ ры яль ныя каш тоў нас ці бы лі цал кам зні-
шча ны. На не се ны ўрон на 70 000 са вец кіх 
руб лёў», — ка жуць ар хіў ныя за пі сы.

У тым, што пас ля бя ды ста ды ён трэ ба 
ад ра джаць, не бы ло ні я кіх су мнен няў, но-
вы спар тыў ны комп лекс па ча лі бу да ваць з 
раз бо ру за ва лаў у 1947 го дзе, аб' ект бу-
да ваў ся па пра ек це ар хі тэк та раў М. Ко лі і 
М. Па рус ні ка ва. Імі бы ла рас пра ца ва на но-
вая пла ні роў ка, згод на з якой цэнт раль ную 
тры бу ну раз мяс ці лі на на ту раль ным схі ле, 
а спар тыў нае по ле ў ні зі не, не да лё ка ад рэ-
чы шча Свіс ла чы. Ра на ці поз на гэ ты пра лік 
па ві нен быў згу ляць злы жарт, і гэ та ад бы-
ло ся ў кан цы 1950-х. На ад ным з мат чаў 
пад час гуль ні пра ва ліў ся ка ва лак по ля, су-
стрэ ча бы ла спы не на, а каб ад ра ман та ваць 
аб вал, спат рэ бі ла ся не каль кі ма шын пяс ку 
і но вы дзёрн.

Пер шы фут боль ны матч на не да кан ца 
ад ноў ле ным пас ля вай ны «Ды на ма» прай-
шоў ужо 12 чэр ве ня 1948 го да, але бу даў-
ні чыя ра бо ты цал кам за вяр шы лі ся толь кі 
ў 1954-м.

«Ды на ма» зноў вяр нуў са бе зван не са-
ма га ці ка ва га мес ца ў Мін ску. На ста ды ё не, 
акра мя спар тыў ных, пра во дзі лі ся і гра мад-
ска-па лі тыч ныя ме ра пры ем ствы, для на ву-
чэн цаў най блі жэй шых да ста ды ё на школ на 
ім пра хо дзі лі ўро кі фіз куль ту ры. Ка ля ста ды ё-
на з'я віў ся сквер, алеі ва кол яго ўпры гож ва лі 
скульп ту ры на спар тыў ныя тэ мы. А па ве ча-
рах да ста ды ё на сцяг ва ла ся ўся пра су ну тая 
мо ладзь та го ча су, та му што на «Ды на ма» 
іс на ва ла су час ная тан ца валь ная ве ран да. 
Яна ўяў ля ла са бой квад рат ную, вы кла дзе ную 
свет лай пліт кай, пля цоў ку. Днём тут трэ ні ра-
ва лі ся бак сё ры, а ўве ча ры бы лі тан цы для 
мо ла дзі го ра да.

Узім ку на «Ды на ма» за лі ва лі ся ўсе пе ша-
ход ныя да рож кі і пля цоў ка ка ля га лоў на га 
ўва хо да. Для спарт сме наў рых та ва лі ся бе га-
выя ля до выя да рож кі ва кол ста ды ё на, а па 
ве ча рах пад му зы ку там мож на бы ло доб ра 
пра вес ці час на кань ках.

«Вось тут, ся род раз ру хі, ня ста чы, убост-
ва мін скіх пас ля ва ен ных га доў, і кі ну ла ся ў 

во чы ўсё гэ та не звы чай нае, 
ка ля ро вае: фут бол і ста ды-
ё ны, гуль цы мяс цо выя і чу-
жыя, з не вя до мых кра ёў, 
ве лі зар ныя на ва лы лю дзей 
і кон ная мі лі цыя, гу дзіць Ва-
ві лон тры бун», — ус па мі нае 
пра той час пісь мен нік Аляк-
сандр Ста ню та.

Но вае ды хан не
У 1978—1980-х га дах 

на пя рэ дад ні ХХ алім пій скіх 
гуль няў у Маск ве ста ды ён 
зноў прай шоў праз знач-
ную рэ кан струк цыю. Аб' ект 
рых та ваў ся пры няць мат чы 
алім пій ска га фут боль на га 
тур ні ру. Тэ ры то рыя ста ды ё на 
бы ла па шы ра на і аб га ро джа-

на но вым пло там з сім во лі кай Алім пі я ды-80. 
За мест ра ней шай, ста рой, бы ла па бу да ва на 
су час ная цэнт раль ная тры бу на, уста ноў ле-
ны но выя асвят ляль ныя мач ты з ма гут ны-
мі пра жэк та ра мі. З Венг рыі пры вез лі но вае 
фут боль нае таб ло, а так са ма збу да ва лі фа-
кель ную ча шу для алім пій ска га агню. Га зон 
по ля да ад каз на га вы пра ба ван ня рых та ва лі 
на пра ця гу аж двух га доў.

«Ды на ма» пе ра бу да ва лі з раз лі кам на 
50 ты сяч гле да чоў, над за ход няй тры бу най 
з'я віў ся ка зы рок — дру гі ярус мес цаў для 
гле да чоў. На са мім ста ды ё не пра ду гле дзе лі 
па мяш кан ні і ло жу для прэ сы, тэ ле ба чан ня, 
ка мен та тар скія ка бі ны, па мяш кан не для до-
пінг-кант ро лю, бар і ка бі ны для між на род най 
тэ ле фон най су вя зі.

Пад час бу даў ніц тва ін жы нер пра ек та 
тры бу ны-ка зыр ка эміг ра ваў у Із ра іль, а па 
го ра дзе пай шла чут ка, 
што пры поў най за гру-
жа нас ці ка зы рок мо жа 
зва ліц ца на за ход ні сек-
тар. Ад ной чы ноч чу па 
тры во зе пад ня лі ка ля 
12 ты сяч кур сан таў і сал-
дат, каб вы пра ба ваць 
устой лі васць збу да ван-
ня, пас ля вы пра ба ван няў 
кан струк цыю ўдас ка на-
лі лі. Ад нак тры бу на-ка-
зы рок так і не ста ла 
ідэа льнай — пад час 
даж джу за лі ва ла ло жу, 
а зі мой там аб ле дзе ня-
ва лі пры ступ кі. Да рэ чы, 
толь кі ў кан цы 1990-х 
ка зы рок пе ра ста лі вы-

ка рыс тоў ваць, а лаў кі на тры бу нах ста ды-
ё на за мя ні лі на плас ты ка выя ся дзен ні, праз 
гэ та ўмя шчаль насць ста ды ё на зноў упа ла 
да 35 ты сяч.

Зноў жа не ідэа льным ака за ла ся і фут-
боль нае по ле ста ды ё на, за ты дзень да афі-
цый най цы ры мо ніі ад крыц ця алім пій ска га 
тур ні ру яма ўтва ры ла ся на тым мес цы, дзе 
400 фіз куль тур ні каў па він ны бы лі па каз ваць 
«бе ла рус кую пі ра мі ду». Не па лад кі апе ра тыў-
на лік ві да ва лі, і ў вы ні ку ў дру гой па ло ве 
лі пе ня 1980 го да ста ды ён «Ды на ма» пры няў 
7 мат чаў алім пій ска га фут боль на га тур ні ру, 
у тым лі ку і 1 чвэрць фі нал.

Лі хія 90-я
У пер шае дзе ся ці год дзе іс на ван ня ма ла-

дой не за леж най Бе ла ру сі на ста ды ё не па ча лі 
пра во дзіць не толь кі спар тыў ныя ме ра пры-
ем ствы, але і шоу-пра гра мы. Там вы сту па-
лі са мыя па пу ляр ныя ар тыс ты та го ча су — 
Ала Пу га чо ва, «Лас ка вы май», Ігар Таль коў, 
Юрый Шаў чук і ін шыя. Да рэ чы, у 1989 го дзе 
Ала Пу га чо ва ўста на ві ла фе на ме наль ны рэ-
корд на вед валь нас ці кан цэр таў на мін скім 
ста ды ё не «Ды на ма», яна да ла во сем «соль-
ні каў» і ўсё — з анш ла гам (гэ та пры клад на 
400 ты сяч гле да чоў).

У ся рэ дзі не 90-х на пры лег лай да ста ды ё-
на тэ ры то рыі з'я віў ся рэ ча вы ры нак, які стаў 
ад ным з са мых па пу ляр ных у ста лі цы. У па-
чат ку но ва га ты ся ча год дзя, у 2012-м, ён быў 
за кры ты.

Што да ты чыц ца спар тыў на га скла даль-
ні ка, то да 2009 го да на ста ды ё не свае да-
маш нія мат чы пра во дзі ла мін скае «Ды на ма». 
А ў се зо нах 2008/09, 2011/12 і 2012/13 ба ры-
саў скі БА ТЭ вы ка рыс тоў ваў ста ды ён у якас ці 

да маш няй арэ ны на гуль ні гру па во га эта пу 
Лі гі чэм пі ё наў. Так, на «Ды на ма» згу ля лі зна-
ка мі тыя еў ра пей скія клу бы — «Ювен тус», 
«Рэ ал», «Зе ніт» і інш. Не ад на ра зо ва ста ды ён 
ста на віў ся род ным до мам і для на цы я наль-
най фут боль най збор най.

Прай шла фут боль ная эра?
Сён ня «Ды на ма» не па доб ны ні на адзін 

ва ры янт, апі са ны ра ней. Гэ та ад на вя лі кая 
бу доў ля. Га вор ка аб яго маш таб най рэ кан-
струк цыі іш ла не каль кі га доў, раз гля да лі ся 
роз ныя ва ры ян ты ста ту су арэ ны — вы ключ на 
фут боль ная, лёг ка ат ле тыч ная, шмат функ-
цы я наль ная. Паз ней не каль кі ра зоў мя няў ся 
і пра ект рэ кан струк цыі, і ва ры ян ты су пра-
цоў ніц тва з роз ны мі за меж ны мі бу даў ні чы мі 
кам па ні я мі.

Ця пер рэ кан струк цыя «Ды на ма» вы кон ва-
ец ца ў ад па вед нас ці з ука зам ад 16 мая 2014 
го да. Да ку мен там пра ду гледж ва ец ца пе ра-
пра фі ля ван не ста ды ё на ў лёг ка ат ле тыч ны з 
за ха ван нем маг чы мас ці пра вя дзен ня фут-
боль ных мат чаў.

На мес нік на чаль ні ка па вы твор час ці бу-
дуп раў лен ня №94 ААТ «Будт рэст №1» Дзя ніс 
По вад ад зна чаў, што са мыя скла да ныя эта пы 
рэ кан струк цыі ўжо прой дзе ны. «Па тры бу-
нах ма на літ ныя ра бо ты за вер ша ны цал кам. 
За ста ло ся зман ці ра ваць на вес, уста ля ваць 
ся дзен ні, вы ка наць ад дзел ку ўнут ра ных па-
мяш кан няў за ход няй тры бу ны, зман ці ра ваць 
шклен не. З ся рэ дзі ны мая пры сту пім да ман-
та жу вент фа са даў. У мі ну лым го дзе да на-
ступ лен ня ха ла доў па спе лі пад рых та ваць дрэ-
наж асноў на га і раз мін ка ва га па лёў. Улет ку 
зой мем ся клад кай сіс тэ мы па да грэ ву по ля, 
га зо на і бе га вых да ро жак», — ад зна чыў ён.

Пла ну ец ца, што на тэ ры то рыі ста ды ё на 
аб ста лю юць гуль ня выя зо ны, цір, ска лад-
ром, рэ лак са цый ныя і азда раў лен чыя цэнт-
ры, віп-бок сы, пар кінг. Лёг кі, але тры ва лы 
алю мі ні е вы дах ство рыць на вес, пад якім 
бу дзе зна хо дзіц ца ка ля 70% мес цаў для гле-
да чоў. Уся го ста ды ён змес ціць ка ля 22 ты сяч 
ча ла век.

Не ма ла важ на, што пры рэ кан струк цыі 
па-ра ней ша му бу дзе за хоў вац ца гіс та рыч-
ная част ка ста ды ё на, у тым лі ку ар ка да з 
бо ку ву лі цы Кі ра ва. Пла ну ец ца, што «Ды-
на ма» ад кры ец ца ў снеж ні 2017-га, а ўжо 
ў 2019 го дзе на ім прой дуць цы ры мо ніі ад-
крыц ця і за крыц ця ІІ Еў ра пей скіх гуль няў.

Чу лі?!Чу лі?!  ��

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

ПЯЦЬ ЖЫЦ ЦЯЎ СТА ДЫ Ё НА «ДЫ НА МА»

Ска ра ціць 
ха кей ную 

элі ту?

Рэ пра дук цыя з паш тоў кі 1983 г.

Ста ды ён «Ды на ма», 1934 г.

Ігар Таль коў пад час кан цэр та на ста ды ё не «Ды на ма». Кра са вік 1991 г.


